
Cm Balonul la Polul Nord

Nava aeriană la afarliaii.
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Balon.nl „Italia" ca găseate, In momentul eâud *«ri«n acestea,

li aproape de polul Nord. Pentru a treia oari Polul Nord tb ti 

i, pt caisa aerului. W *

Ula In balonul cu care pleacă la Polul Nord, împreună cu oăteluţul

său.

Ilubatia noaitiă reprezintă fa Nobila caia Inaaaraă a k m l  ia

gumă, ou eare ie poate cobori, !n caz de pericol, din balon, fâaâ ta 

mare.
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Pe tinerii din Moscova, pe cei 

de la Berlin, îi obosise viata, îi 

dezgustase viata. Războiul, re

voluţiile şi tot zbuciumul în ca

re ne zbatem de paisprezece ani, 

au încordat nervii generaţiei 

noui. De paisprezece ani trăim

în haos, în desfăşurarea unor 

tragice şi demente peripeţii- Ge

neraţia nouă e obosită, este dez

amăgită. Clubul sinucigaşilor de 

la Moscova, clubui de la Berlin, 

înscriseseră în program evada

rea din ea, din viaţa asta căre i 

o puşcărie şi-un balamuc.

Ion Pasmm m â m

Clubul sinucigaşilor
C ONVENIŢI şi d-voastră că. 

lumea e nebună şi că. în 

special, manifestările din urmă 
de pe glob amintesc haosul unui 
balamuc formidabil.

Într'o singură zi am aflat din 

pagina unui singur ziar că: în 
Balcani pământul continuă fox- 

trotul, c ăla noi a plouat cu ce

nuşă; că antropofagii din nu 

mai ştim cari insule au ajuns 

la convingerea inferiorităţii fe- 

meei şi că deci refuză deacuni 

încolo de-a o mânea (e vorba, 

se’nţelege, le femeea albă divi

nizată); că în Franţa campania 

electorală se desfăşură cu o pa

siune surprinzătoare; că la M a

drid au fost sărbătoriţi bătrânii 
octogenari, nouangenari şi cen

tenari (s’a constatat că în Spa

nia oamenii trăesc mult datorită 

climei şi, îndeosebi, dictaturei 

d-lui de Rivera); că —  şi-aci ne 

vom opri, —  la Berlin a fost 

descoperit un club ai cărui 

membri făcuseră jurământul 

de-a isprăvi cu viata cât mai 

urgent.

Membrii clubului erau tineri 

studeneti, —  şi erau ruşi.

Un club ai cărui membri 

practicau, în loc de poker, bac- 
cara, chemin-de-fer, jocul bizar 
al morţii, un club cu membri 

din aceeaş categorie, şi cu pro
gram, prin urmare, la fel, fusese 

descoperit şi la Moscova cu pa

tru ani în urmă.

Me.Tbrii clubului, am mai 

, spus, erau r.umai studenţi. In 

fiecare seară ort dintre dânşii 

se adunau, calmi şi tăcuţi, în 

jurul unei mese. Un revolver în

cărcat cu opt cartuşe, dintre 

cari şeapte goale iar unul plin, 

űra dus la frunte rând pe rând. 
şeapte ţăcănituri, şi o detunătu

ră...

Şeapte studenţi porneau calmi 

şi tăcuţi pe străzile deşarte, lă- 

sându-1 pe al optulea, calm şi 

(tScut deapururi...

G U VERN U L a dat încuviin

ţarea cuvenită, îngăduind 

ca adunarea partidului naţional 

ţărănesc la Alba-Iulia să fie ţi

nută. De bună seamă că vor veni 

la această adunare foarte mulţi 
oameni pentrucă lumea este 

nemulţumită mai cu seamă de 

lipsa mare care se simte în ţa

ţa noastră. Oamenii sunt săraci 

şi vremurile sun grele.

Săptămâna întreagă toţi frun

taşii politicei noastre au fost 
preocupaţi de această adunare a 

partidului domnului Maniu.

Nu putem şti care vor fi ho- 
tărîrile ce se vor lua în acea

stă adunare. De bună seamă că 

partidul naţional ţărănesc va 

dovedi încă odată că are foarte 

care e gata să încheie, în străi

nătate, un împrumut, e probabil 

că acum, nu se va retrage, spre 
a lăsa ca d. Maniu să ia cârma 

ţării.

*

ÎM PRU M U TU L urmează să 

fie întrebuinţat pentru sta
bilizarea leului nostru, adică 

pentru ca să se ştie odată hotă- 

rît că un vagon de lemne costă 
atâta, că grâul sau petrolul nu 

se pot vinde azi cu bani puţini 

mâine preţurile să se schimbe

deodată ridicându-se fără temei. 

—  E adevărat că el nu se poa

te încheia aşa uşor şi că va mai 

dura probabil ,câtva timp până 
când să se poată lua banii îm

prumutaţi.
★

D

U PA  o vreme de secetă de 

stul de lungă, o ploaie a- 

proape generală, a adat câmpu
rile şi a înviorat pământul, ca

re avea nevoie de apă. Numai 

că în unele locuri ploaia aceasta 

mult aşteptată a venit însoţită 

de furtună, cu grindină şi vânt 

mare, şi .a stricat în multe 

locuri, mai ales pomii roditori.
*

C U TREM URELE  din Bulga

ria s’au tot repeţit, şi în 

săptămâna din urmă, deşi nu 

atât de puternic. Prăpădul a 

fost mare în tara vecină şi s’au 

găsit mulţi cari să teamă soarta 

Europei,, socotind că acum a a- 

juns sfârşitul ei şi că e sorocită 

să păţiască ca şi vechiul conti

nent Atlantida, cu care odată ar 

fi fost legată Europa, şi care s’a 
cufundat în adâncul Oceanului. 

Teama aceasta nu este însă fon

dată şi e probabil că acum du

păce vr’un vulcan submarin va 

fi erupt, cutremurele să se liniş

tească, odată cu acela.

Caricaturi

Poziţia critică a lui John BnlL

Der Goetz — Viena)

OSPITALITATE

Regele Ammanullah ín Angik

(Daily Herald — Londra

Calităţile alese ale cuiva snni te’ 

rorile, iar avetea cifra care la di 

valoare.

(A ise e  ş i Francois Cotjj

O armată care discută e ca o mâ

na care ar voi să cugete.

Lamartine şi Mareşalul Petain)
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Corul Folclorist al Românie), având în mijloc pe harnicul dirijor Io n Pop, director de şcoală U Cluj
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Menirea omului este a învinge natura

S CENE ca aceasta din chi

pul din stânga, elefanţi 

ian mamuţi iritaţi, vânând du

pă oamenii primitivi cari le tur* 

buan răgazul, se puteau vedea 

acum o mie de secole oricâte.

Elefantul din dreapta îl vedeţi 

utizi prin marile circuri. Ace- 

iiţi oameni, pe cari cei o sută 

dt mii de ani de gândire i-a 

ichimbat total, au ajuns să con- 

ihingă elefantul sau alte vietăţi 

niaşe, să joace sau să faci 

tumbe, spre delectarea omului.
•

Eleiantul a rămas ceeace era 

acum o sută de mii de ani, sau 

iacfi s'au schimbat, s'au schim

bat nnmai sub aspectul fizic. In 

toţi aceşti o sută de mii de ani 

el n'a gândit, iar dacă a gândit 

cer a, a gândit exact aceeaşi ce 

gândia şi acum o sută de mii de 

ui, când vâna după primitivii 

îngroziţi sau mulgea din rădă

cină copacii.

In schimb, omul a gândit in 

iiece moment. Tot progresul pe 

tare l-a realizat, l-a realizat n u

mai prin gândire. Gândind m e

ni, a ajuns să pună tot mai 

nalt stăpânire pe acest pământ, 

împlinind tot mai mult menirea 

n  o are in lume.

*

Toate câte sunt, au în lume o 

menire. A  omului este să-fi im 

plinească partea de muncă ce i 

i1! dat, să cucerească prin a- 

uasta tot mai mult natura, yi si 

Iaci din planeta aceasta yi din 

tata omenească ceeace trebuie 

•'ajungă să fie.

Toate câte le vedem pe ta

nú, ront aranjate cn nn scop 

pieds, după o orânduire ctun 

M  N  poate mai minunată. Pi-

' Milioane de inşi se întreabă: Dece oare 
suntem pe lume ? care >e menirea noastră 
aici ? dece a m  fost aduşi din nefiinţă la viaţă ? 
Ca să terminăm de cele m ai multe ori în m i
zerie şi desnădejae?

Pictura de m ai sus ne dă răspunsul: 
omul este, pentrucă pe pământul acesta este 
suficient lucru pe care să-l facă.

O m u l are de cucerit dela natura m am ă  
această planetă, are a o stăpâni şi a o face 
o mândreţe a sistemului planetar. Om ul e un  
grădinar şi un  inginer, iar pământul gră
dina sa, terenul său de operaţie.

indcă dacă oceanul ar ii stătă

tor, viaţa plantelor ar fi peste 

putinţă, luna a iost pusă să pro

voace fluxurile şi refluxurile. Ca 

să poată fi pământul fertil, mi

riadele de vermi sunt perma

nent in funcţiune, scurmândn-1, 

afânându-1. La  fel, omul îşi are 

menirea sa: să muncească me

reu, pentrucă prin muncă şi cu 

ajutorul minţii, să ajungă să stă

pânească pământul.
★

Procesul cuceririi acesteia es

te ’n continuă ascendeneţă, şi o- 

mul poate să se mândrească cn 

el. Să luăm doar câteva exem

ple.

Priviţi autotractoarele, cum 

împlinesc o muncă pe care altă 

dată o ’mplineau atâtea puteri 

animale. Priviţi mijloacele noa

stre de locomoţiune pe apă, pe 

uscat şi prin aer. Priviţi labora

toarele. şi convingeţi-vă că pro

păşirea omenirii nu-i numai o 

vorbă goală.
*

De iapt nu există limite pe 

carj omul să nn poată să le trea
că cn ajutorul minţii sale. Ori 
de oât* ori eiawva fi-a da oi a

ajuns la sfârşit, n ’a ajuns de 

fapt decât Ia un început, de un 

de i se deschideau tot noui şi 

neui posibilităţi.

Gândiţi-vă că nici nn e prea 

multă vieme de când Fulton îşi 

pusese ’n gând să meargă pe 

Hudson cu o corabie mânată cu 

aburi, şi se adunase lumea pe 

ţărm să-l vadă cum merge la- o 

moarte sigură. Şi iată, astăzi 

traversăm oceanele cu vapoare 

dintre cele mai perfecte.

Omul sălbatic, în rând cu do

bitoacele. avusese dela începu 

tul începutului o groază nebnnă 

de un lucru contra cărnia se a- 

păra făcându-şi idoli: se temea 

ca de alta-ce de fulger, după ca

re ştia că vine trăznetul: moar

tea. Ce-ar fi răspuns acest om 

sălbatic dacă cineva i-ar fi spus 

că va trece vreme şi va veni o 

zi când aceeaşi lumină va ti fo

losită la ţesut, la spălat, la lu

minatul locuinţelor, şi că idolii 

cn ajutorul cărora primitivii 

credeaeu să se apere în contra 

fulgerului, vor ajunge odată să 

populeze muzeele?

In America unde otândiţii 
sunt executaţi cn scaunul aleo- 
tric. se obişnneşte să ae p u i  ta 
dispoziţia celor ce vor fi execn- 
taţi. aparate de radio cn cazi să 
se amnze. Işi dă oare seama 
vr’unul dintre condamnaţii a» 
ceştia, că puterea electrici ce le 
delectează ultimele momente 
din viaţă, este identică ca aceea 
care le va pune capăt zilelor?

*

Puterea aceasta, ca de altfel 
multe alte puteri, a ajuns azi In 
stăpânirea omului. La fel, ra 
veni poate o zi când omal 
lua din căldura ecuatorului ca 
să o transfere in ţinuturile în
gheţate, şi o alta când un fer

mier îşi va potrivi de-acaai, cu 
ajutorul electricităţii, temperatu
ra sămănăturiloi. Căci orice 
poate omul să imagineze, o poa
te şi înfăptui Scopul ain acesta 

şi este —  să tot iniăptaiaică, 
până când va ajunge să facă 
din pământul acesta un loc ram 
nu se poate mai confortabil. în
ceputurile de până astăzi, căci 
de fapt e numai un început oe 
s’a realizat, sunt tot ce se poate 
mai saiisfăcătotr. Progresele vii
toare vor fi progresiv măgulitoa
re. afară doar de unul, care e 
cel mai încet dintre câte le fa
ce rasa omenească: bimirea 
părţii rele Hin om. Biruirea a- 
ceasta progresează ’ntz’aderăx 
negrăit de încet fi de’n dezacord 
cu progresele uimitoare cazi aa 

fac în lupta pentru biruinţa cea
laltă: asupra lumii materiale.

Ü
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0 soarii
A SILE  îşi cercetase vârşele şi 

era foarte mulţumit de pescuitul 

său. O mulţime de peşti albi, prin

tre cari unii de 2 şi 3 kgr., se sbă- 

tiiau în închisoare. Ii trebuia vr’o 

câteva ceasuri ca să-i taie, să-i 

săreze şi să-i atârne la fum. Câţiva 

din cei mai buni trebuia să-i dea 

lui Simion. Pentru săptămânile ur

mătoare Vasile era îngrijit, şi avea 

şi ceva rezerve de iarnă. Rate săl

batice, vr’o 30 de bucăţi, atârnau 

afumate, în gheţăria lui răcoroasă, 

iar în putina de sărături se găsiau 

două ciosvârte frumoase de ren şi 

o şuncă de urs. Restul sălbătăciunii 

a luat-o Simion, care avea de hră

nit o familie mare, Simion, priete

nul şi vecinul său, răsăriteanul. Cu 

credinţă îşi împărtiau între dânşii 

sălbătăciunea doborîtă împreună la 

vânătoare. Vasile iubia pe Simion, 

mai mult tocă, îl stima, privia la 

dânsul în sus, chiar dacă acesta, 

deşi botezat creştineşte, se ruga pe 

ascuns diavolului, spiritului puter

nic al pădurii. Dar cum? Oamenii 

de acasă, caii credeau numai In 

Dumnezeu, în Cel Răstignit şi în 

Sfinţi, —  nu l-au înşelat, nu l-au 

trădat, nu l-au vândut, nu l-au îm

pins în nenorocire?! Iar Simion? 

El a adăpostit pe fugarul Vasile, l-a 

ţinut la dânsul, l-a ajutat să-şi clă- 

diască o colibă, şi l-a învăţat să se 

deprindă cu1 pădurea. Niciodată nu 

l-a înşelat. Când Simion lua cu 

dânsul, la Irkutsk, blănurile anima

lelor, vânate de Vasile, spre a le 

vinde negustorilor, îi dădea totul 

cât primia pe dânsele: îmbrăcămin

te, arme, unelte de pescuit şi ra

chiu, acel rachiu minunat, cum nu 

se mai găseşte până hât departe. 

Simion şi ai săi nu furau şi l-au 

desobicinuit şi pe Vasile. Astfel nu 

era mirare că acesta se uita la prie

tenul răsăritean, ca la o icoană, şi 

se străduia să-i urmeze pilda. Acea

sta o făcea şi pe tărâmul religios. 

Credinţa de acasă era oarecum în

gropată de Vasile, într’un scrin 

sfânt, imaginar, un scrin împodobit 

cu perle şi pietre scumpe, asemenea 

celui în care se depuneau, în cate

drala din Kazan, vasele sfinte. O 

păstra pentru zile de sărbătoare. 

Pentru zilele obişnuite se potrivea 

mai bine credinţa în diavol şi era 

şi uşor de priceput că mâna lui 

Dumnezeu, nu putea ajunge tn a- 

dâncurile codrului Siberian, în Tai

ga, In pădurea de nepătruns, a o~ 

mului primitiv. Aci domnia diavo

lul, Scaraoţchi. Acesta proteja pe 

urşi, aşa încât el a ajuns regele pă

durilor. In mantia fâlfăitoare alun

ga el, dealungul cerului, furtuna, şi 

gonia negurile în nopţile întune

coase, cu strigăte croncănitoare, 

deasupra mării diavolului. Dar «I 

nu făcea oamenilor nimic, jacă. 

nu-1 întărîtau. Le ierta şi păcatul 

de a omorî pe fratele şi tovarăşul 

său, ursul, dacă după aceea îi îm

biau şi lui ceva din carnea aces

tuia. Daca se întâmpla ca Simion,. 

feciorii lui şi Vasile să izbutiucfr 

3ă ucidă pe unul dintre aceşti pa-

K de om
Schiţă de V alcska Cusig
ternici ai Taigei, îl implorau, înge- 

nunchiati pe o targă împletită din 

ramuri de brad, frumos împodobită. 

Bateau mătănii în fata lui, îi încu

nunau capul, îl numeau „tătucule" 

şi îi rugau spiritul, să nu se plângă 

la diavoli. Atunci acesta nu-şi mai 

răzbuna moartea lui Martin, Ursul 

Conştiinţa lui Vasile, plecată spre 

misticism, şi-a apropiat aceste obi

ceiuri şi se complăcea cu nouile 

credinţe. El găsise pace şi liberUte, 

în paza celui puternic, la marginea 

Tăigei, şi pe lângă asta tot ce îi era 

d.i trebuinţă pentru trup, hrană şi 

adăpost. Dupăce fusese alungat Je

li el de acasă, nu putea să ceară 

mai mult.

Iu ^eara aceea deci, după ce Iţi 

dtârrase peştii la afumat, bău un 

păhărel da rachiu de secară, ars de 

el însuş, şi se aşeză pe buturuga de 

lemn cela rădăcina unui molift u- 

riaş. Ei a o sea.ă solemnă. A .zia 

peştii sărind în apă, pe feciorii lui 

SimioTi cântând, apa lovindu-se de 

maluri cu un gâlgăit monoton. Dea

supra lui foşnetul fagului, ciripit de 

păsăn şi aromă de miere. Ca în lor- 

deauna, în acest timp, al zilelor 

lung; şi nopţilor scurte îl cuprinje- 

ră amintirile. In el se îmbu'/iră 

lucruri de demult, lucruri din natu

ra trec Jiului

Nu-şi mai amintia în ce zi a fost, 

dar într’una, desigur, asemenea ce

lei de az1, când s’au aprins hamba/- 

rele lue:ului. El ie găsia în laiul 

d * gi-Sii, pe calea, unde Sonia, că

prioara sprintenă, îl aştepta. Dar 

când -ifiisul, civind ’ndărăt, vtzu 

hambarele în flăcări, lăsă fata să-l 

aştepte, si se a,ă* 1 înapoi, spre a 

t ,'ula ’ stingerea focului. Când 3 >- 

si 1a utea boerului, fu primii de 

mulţimea care urla. Ciobanul Ste- 

pan Vladimirovici îl arătă cu dege

tul şi strigă: „Asta este cel de care 

a dat foc la hambare. L ’am văzut 

aprinzând un fitil". Şi lumea arun

că cu pietre într’însul, dar nici una 

nu nimeri. Vasile rămase ca trăs

nit, nu-şi putea mişca nici picioa

rele, nici mâinile şi nu putea scoa

te o vorbă. Când se desmetici puţin 

şi era gata să sară de gâtul nemer

nicului, la porunca boerului, săriră 

şapte rândaşi, şi-l legară pe dânsul, 

care se sbuciuma fără folos, desnă- 

dăjduit. In lanţuri a fost dus până 

la Kazan, la închisoare. Aci l-a cu

prins mai întâi o furie sălbatică, 

apoi a rămas ca amorţit. Nici n’a 

ştiut câte zile şi câte nopţi au tre

cut, dela întâmplarea aceasta gro

zavă. A înţeles numai, încetul cu 

încetul, că Stepan voia să-l dea la 

o parte din cale, pentra ca astfel 

să-i rămâie drumul liber, la Sonia. 

Ciobanul voia să se căsătorească cu 

cea mai frumoasă fată de pe moşie, 

dar dânsa a preferat pe puternicul, 

lat în spete, şi blondul Vasile, lui 

Stepan cel negru şi pitic. Plin de 

mânie ascunsă văzu Vasile con

damnarea sa, când ciobanul rămase 

dârz în pâra lui. Dar atunci, Intr’o 

bună zi, a primit ascunsă în pâine, 

o pilă mică, şi aceasta l'a trezit din

amorţeala în care zăcea In soarta 

lui cea grea. El a înţeles ce înseam

nă acest dar, prietenul său, pazni

cul închisorii, i-a dat-o. Şi într’o zi 

gratiile dela ferestre au fost tăiate 

şi pasărea a zburat. O  noapte fur

tunoasă, întunecată a făcut posibilă 

evadarea. Vasile a ajuns, încă ina- 

ine de ivirea zorilor, într’un lan de 

grâu, în care a rămas până seara. 

Când pântecul său a început să mur

mure de foame, a frecat în mână 

câteva spice şi a mâncat boabele 

necoapte.

Noaptea a rătăcit mai departe, a 

ajuns la un râu, a sărit într’îrusul 

şi a trecut dincolo, înnot, O  pădure 

venea spre dânsul. Zări foc lucind, 

erau gropi de cărbuni. Cu multă 

luare aminte le-a dat târcoale, dar 

foamea îl îmboidi să se apropie. Şi 

cărbunarii l-au primit, i-au dat să 

mănânce şi să bea, i-au dat alte 

haine, căci erau învăţaţi cu aseme

nea oameni fugari şi le era milă de 

ei. Multă odihnă nu avu, căci îi era 

totdeauna teamă ca şi când jandar

mii ar fi pe urmele sale. Şi colindă, 

colindă, fără să mai ştie nici el în

cotro, nici drum, nici ţintă. Trecu 

peste munţi, peste prăpăstii şi peste 

câmpii, întâlni ciobani, care-i dă

deau pâine, îşi stingea setea prin 

pâraiele sălbatice. Se făcu iarnă, şi 

frigul aspru cuprinse pământul. 

Foamea şi frigul muşcau din el, ca 

fiare sălbatice. Şi Vasile ar fi căzut 

jertfă vitregiei firei, dacă n’ar fi 

ajuns la coliba lui Simion.

Aci găsi el în sfârşit loc de aşe

zare, aci îşi găsi fratele, găsi pâine 

şi linişte. Picioarele sale rănite se 

tămăduiră. Nimeni nu-1 întrebă ce 

l’a gonit într’aci, îl primiră ca şi 

o binecuvântare. Şi se părea că el 
n’a rătăcit atâta amar de vreme, pe 

căi atât de îngrozioare, decât spre a 

găsi pe Simion, ca şi când acesta 

ar fi fost ţinta vieţii lui. El nu se 

gândia la aceasta, era mulţumit, că 

ştia unde să-şi culce capul.

Au trecut ani, viaţa lui curgea li

niştită, fără emoţii. Trecutul se cu

fundă în adâncul pădurilor Siberi

ene, care-1 primiseră nu în lanţuri, 

ci ca om liber. Dar tn unele seri de 

vară, ca acestea, era cuprins de un 

dor înflăcărat, de un dor care se 

sbuciuma în inima lui, ca o pasere 

sălbatică, într’o colivie închisă.

Şi din acest dor crescu încă un 

altul, o dorinţă pătimaşe de răzbu

nare. Dacă ar afla numai odată pe 

acela, pe acela care din minciună 

şi înşelăciune l-a răpit dela Sonia? 

Atunci să-l ierte Dumnezeu —• dia

volul! Cu aceste mâini l-ar sugru

m a pe nemernicul acela, ar da tru

pul său hrană corbilorl Vasile, ace- 

laş Vasilie care nu putea vedea un 

animal suferind, care nu punea nici 

o cursă, prin care sălbăticiunea să 

poată fi rănită, care nu ucidea de

cât la vânătoare, când era nevoie, 

pentru traiul lui, acelaş Vasile jură 

să se răzbune.

Sub moliftul verde Vasile visa cu 

ochii deschişi.

Din amorţirea lui îl trezi un sgo- 

mot. Ascultă, un fâşiit se apropie. 

Vr’un animal rănit? Dar stai, ăsta 

era umblet de om! Vasile întoarse 

capul şi privi prin ramurile brazi

lor. Ceea ce văzu îl umplu de groa

ză. Se urca spre dânsul ceva nemai

văzut. II cuprinse spaima, şi firi 

voie căzu în obiceiul din copilărie; 

spre a alunga vraja, voia să-şi facă 

crucea de pe frunte, la piept, când 

se opri la vreme. Căci ceeace se 

suia spre dânsul, îmbrăcat îa peri 

aspri, cu o piele neagră, peste o 

faţă osoasă, cu buze vinete şi cu 

ochi adânciţi în orbite, pe jumătate 

stinşi, nu putea fi decât diavolul, 

care se apropia sub această înfăţi

şare, spre a-1 înşela. El nu trebuia 

să vadă semnul sfânt, altminteri 

Vasile ar fi pierdut. Deaceea se a- 

propie de cel care-i venia împotri

vă, cu mâinile întinse, spre a arăta 

că nu ascunde nici o armă şi se 

închina la Dumnezeul cel negru, al 

Taigei.

Şi fiinţa cea întunecată se apro

pia tot mai mult, tot mai mult câ- 

ţărâmlu-se pe toate patra membre

le, cu trupul înveşmântat cu o pie

le de ren, netăbăcită.

Acum fiinţa neobişnuită ajunse 

chiar lângă dânsul, şi ridică o mi

nă, o mână osoasă şi uscată. Faţa 

păroasă părea că îndreaptă o rugi- 

minte plângătoare. Şi deodată li 

•căzură lui Vasilie ca nişte solzi de 

pe ochi: nu diavolul se apropia de 

dânsul, ci un om —  un om din o- 

chii căruia strălucia nebunia foa

mei, ai cărui dinţi clănţăneaeu de 

friguri, şi a cărui desnădejde era 

scrisă pe frunte. Nici nu mai putea 

să vorbiască, numai prin semne se 

putea face înţeles.

Acum Vasile fu cuprins de o mi

lă adâncă. Şi el înţelese că aceea 

lepădătură de om avea nevoie de 

întărire. Alerga după rachiu, li 

scurse câteva picături în gură, ţi-i 

şterse pleoapele cu el. Apoi îl aşe

ză, sprijini trupul slăbit, pe care 

pielea de ren îl rosese făcându-i 

răni, da tulpina moliftului şi aler

gă, până la colibă. Aduse terci cald, 

carnea unei raţe, îi dădu să bea ji 

să mănânce. Apoi, când fomea se 

mai potoli, tăie pielea uscată de pe 

scheletul omenesc şi îl înveli într’o 

haină caldă. Cu mulţumire, dar cu 

o privire plină de teamă se uită la 

Vayile cel înviorat. II cuprinse apoi 

oboseaela, căci nervii săi se odih

neau în căldură, după îndestulare. 

Pleoapele căzură peste ochii şterşi, 

dai- mai înainte ca ele să se lnchir 

dă, pentru somnul deplin, se mai 

deschiseră odată, şi o privire se în

dreptă către binefăcător, o privire 

atât de enigmatică, plină de câln- 

tă, de mulţumire nespusă, o privire 

care-1 arse pe Vasile ca un cleşte 

înroşit în foc.

Străinul se cufundă în somn. Va

sile îl înveli într’o pătură şi se aşe

ză lângă dânsul pe iarbă. Ii era 

imposibil să-şi caute odihna tn co

liba lui. După ani Întregi când via

ţa lui se scurgea monotonă, această 

întâmplare îi mişcase prea adine 

sufletul.

Cel care dormia —  aşa cugeta 

dânsul cu judecata lui greoaie — 

era de bună seamă un fugar, ca }i 

el odinioară. Dacă avea vr’o vini, 

pe conştiinţă de bună seamă că a* 

ceasta îi era ispăşită, prin suferin

ţele sale. Ii veni în minte, în mod 

limpede, ziua în care căzuse în fa

ta casei lui Simion, chiar dacă nu 

într’o stare atât de desnădăjduitâ. 

Şi nici Simion n’a întrebat, daci

(Citiţi continuarea în patina ÎS)
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P A R T E A  DL

C A P I T O L U L  VII.

Oamenii cn parai albastra
A TUNCI grămadă., oameni ase

mănători ţâşniră din ascun

ziş. Erau 3 bărbaţi, o duzină de fe

mei, câţiva copii, cari se tupilau 

pe jumătate printre rădăcini şi ier

buri. Unul dintre bărbaţi era uriaş: 

cu braţele noduroase ca paltinii, cu 

pieptul său de două ori mai larg 

decât al lui Naoh, el putea doborî 

un Zimbru sau sugruma un Tigru. 

Xu ava nici o armă şi printre to- 

arăşii săi doar vr'o doi trei Uneau 

Ici, care mai aveau frunze pe ele, 

Ji cu care dânşii sgâriau pământul.

Uriaşul se îndreptă spre W ahi şi 

j'lhamrii, în vreme ce tovarăşii săi, 

foti împreună, mormâiau supăraţi. 

Îşi bătea pieptul, i se vedea coroa

na de dinţi albi, strălucind între 

buzele sale groase.

| Wahii, la un semn al femeii con- 

lucătoare, se retrăgeau. Se dădeau 

îndărăt agale, fără grabă. Ascul

tând de o tradiţie veche ei se fe- 

inau de orice gest şi de orice vorbă. 

Naoh îi imită, încrezător în expe

rienţa lor. Dar Nam  şi Gaw, cari 

mergeaeu înaintea oardei, rămase

ră o clipă nehotăriti. Când voiră să 

urmeze pe Voivod, calea le era tă

iată: Oamenii cu Părul Albastru se 

imprăştiară în luminiş. Atunci Gaw 

.-•« afundă în pădure. în vreme ce 

Nam încerca să străbată o cale li

beră. Alunecă atât do uşor şi atât 

de pe furiş, încât era cât p’aci să 

izbutiască. Dar, dintr’o săritură, o 

femeie îi eşi înainte; el voi să se 

abată Doi bărbaţi alergară. Cău

tând să se ferească şi din calea lor. | 

sa poticni 

Braţe uriaşe apucară pe Nam  Se 

găsia în mâinile uriaşului.

Nu avuse timp să-şi ridice arme-1 
le; o strânsoare neîndurătoare îi 

frângeau umerii, se simţia tot atât 

de slab ca şi o Saigă sub greutatea 

Tipului. Atunci, ştiind cât era de 

departe de Naoh, rămase ameţit, cu 

muşchii paralizaţi, cu albul ochilor 

violet: In fata mortei netndurate, 

tinereţea lui tşi pierdea cumpătul.

Naoh nu putu să îndure să-şi va

dă tovarăşul ucis; înaintă, ţinând 

în mână o suliţă şi ghioaca sa, 

când femeea conducătoare îl opri:

—  Nu  lovi! Spuse dânsa.

II făcu să înţeleagă că dela prima 

lovitură Nam  va fi ucis. împărţit 

între avântul care-1 împingea spre 

luptă şi teama de a face ca Fiul 

Plopului să fie strivit, dânsul scoa

se un oftat aprig şi privi. Omul cu 

Părul Albastru ridicase pe nomad: 

scrâşnia din dinţi, şi îl legăna, ga

ta să-l turtească de un trunchiu de 

copac . .. Deodată se opri din miş

carea lui. Privi trapul fără viată, a- 

poi chipul. Neobservând nici o opu

nere, fălcile sale spăimântătoare se 

distinseră, o blândeţe vagă trecu In 

ochii săi sălbatici; depuse pe Nam 

la pământ.

Dacă tânărul ar fi făcut vr’o miş

care de apărare sau chiar de teamă, 

mâna groaznică l’ar fi prins iarăş. 

Instinctitv dânsul simţi aceasta, şi 

rămase nemişcat. . .

Oarda întreagă, bărbaţi, femei şi 

copii, se apropiară. Cu tottii recu

noşteau în mod nelămurit că Nam  

are o întruchipare asemănătoare cu 

a lor. Pentru Piticii Roşii sau pen

tru Ulhamrii aceasta ar fi fost un 

motiv mai mult de cruzime. Dar 

sufletul lor era foarte întunecat; ei 

nu cunoşteau războiul, nu mâncau 

carne şi trăiau fără tradiţii. In

stinctul îi mâna împotriva fiarelor 

care răpesc pe copii sau mănâncă 

pe cei răniţi, dar ei nu omorau a- 

nimaţple care se hrăniau cu iarbă.

In fata nomadului stăteau plini 

de nesigurare. Nemişcarea lui îi do- 

molia ca şi îmblânzirea marelui 

bărbat. Căci dânsul era acel în fa

ţa căruia nici unul nti rezista de 

multe anotimpuri, care-i conducea 

de-alungul pădurii, alegând căile 

sau popasurile şi silind leul să dea 

îndărăt.

Pentru că nu muşcase sau lovise, 

cu toţii nu mai puteau face aceasta. 

Curând, imaginea luptei ştergân-

du-se din mintea lor, viaţa lui Nam 

fu salvată. Ea nu va mai fi ame

ninţată decât dacă el singur ar face 

vr’o mişcare de atac sau de apăra

re. Ar fi putut atunci să-i urmeze 

fără ca ei să se sinchisească, ba 

chiar ar fi putut să trăiască alături 

de ei.

După cum simţise suflarea nimi- 

cirei, tot astfel simtia acum că ori

ce pericol trecuse. Se ridică domol 

şi aşteptat. O  clipă ei nu înceta

ră să-l observe, cu o neîncredere 

îndepărtată. Apoi, o femee, ademe

nită de o mlădită fragedeă, nu se 

mai gândi decât s’o mănânce; un 

bărbat începu să desgroape rădă

cini; puţin câte puţin cu toţii se 

supuseră nevoiei adânci de hrană, 

pentrucă îşi scoteau toată puterea 

.din plante şi pentrucă alegerea lor 

era mai restrânsă decât aceea a 

Elafilor sau a Zimbrilor, munca era 

îndelungată, amănunţită şi conti

nuă . ..

Tânărul nomad fu liber. El ajun

se pe Naoh, care înaintase în lumi

niş şi amândoi priviau la Oamenii 

cu Părul Albastru care dispăreau şi 

reapăreau. Nam, palpitând încă de 

cele întâmplate, ar fi voit să-i va

dă omorîţi. Dar Naoh nu ura pe 

aceşti oameni străini; el admira 

puterea lor asemănătoare cu aceea 

a urşilor, şi cugeta că dacă ar fi 

vrut ei ar fi putut nimici pe W ahi, 

pe Piticii Roşii, pe mâncătorii de 

oameni şi pe Ulhamrii.

CAPITOLUL VIII

Ursul uriaş se aflâ 
in trecătoare

D E multă vreme, Naoh părăsise 

pe W ahi şi străbătea pădurea 

Oamenilor cu Păr Albastru, Prin 

văile munţilor el ajunse pe podi

şuri. Toamna era mai răcoroasă, 

nourii se rostogoleau nesfârşiţi, 

vântul urla zile întregi, iarba şi 

franzele putreziau pe pământul 

slab şi frigul ucidea insecte fără 

număr, sub scoarţa lor, printre tul- 

pine mişcătoare, rădăcinile veşte

de. fructele putrezite, în despicft- 

turile pietrelor şi în crăpăturile ar

gilei. Când vălul de nouri se rupea, 

stelele păreau că Inghiafă întuneci

mile. Noaptea, lupii urlau aproape 

fără încetare, câinii scoteau strigăte 

nesuferite; se auzia ţipătul de ago

nie al unui elaf, al unei saige. sau 

al unui cal, miorlăitul tigrului şi 

răcnetul leului. Iar Ulhamrii obser

vau tipuri mlădioase şi ochi de fos

for, ajpăruţi brusc în cercul de um 

bră care înconjurau focul.

Viaţa se făceau fot mai grea. Cu 

apropierea iemei, carnea plantelor 

se făceau mai rară. Erbivorele o 

căutau cu desnădejde pe pământul 

tlesgolif, săpau până la rădăcină, 

smulgeau mlăditele şi scoarţa; 

Mâncătorii de fructe umblau de co

lo până colo printre rămurele; ro

zătoarele îşi întăreau ascunzişurile; 

carnivorele pândiau neobosite, nă

văleau la adăpătoare, cercetau în

tunecimile şi se ascundeau în vă

găunile stâncilor.

In afară de animalele care hiber

nează sau acele care adună provi

zii în adăpostul lor, fiinţele lucrau

din greu, cu nevoi mărite şi cu iz

voare micşorate.

Naoh, N am  şi Gaw  aproape nu 

suferiau de foame. Călătoria şi în

tâmplările le perfecţionase instinc

tul, dibăcia şi şireteniai. Ghiceau de 

mai departe prada sau duşmanul; 

•presimţeau vântul, ploaia sau apa 

mare. Fiecare din mişcările lor se 

potrivia cu ţinta şi erata energia. 

Dintr'o privire deosebiau locul de 

retragere potrivit, adăpostul sigur, 

ţinutul de luptă bun. Se Indrepau 

cu o siguranţă aproape egală cu 

aceea a păsărilor călătoare. Cu toţi 

munţii, lacurile, apele stătătoare, 

pădurile, gârlele care-şi schimbă al

biile, se apropiau zi de zi de ţinutul 

Ulhamrilor. Acum, mai Înainte de 

o jumătate de lună, ei nădăjduiau 

să ajungă la oardă.

Intr’o zi, atinseră un tinut de 

coline înalte. Sub un cer jos şi găl

bui, nourii umpleau spaţiul şi se 

îngrămădiau unii peste alţii, de co

loare cărămizie, sau de frunze veş

tede, cu prăpăstii albi, care văd iau 

imensitatea lor. Păreau că clocesc 

pământul.

Naoh, între atâtea căi. alese o 

trecere lungă, pe care o recunoştea 

fiindcă o străbătuse când era de 

vârsta lui Gaw, cu o ceata de vâ

nători. Când săpată printre stânci 

de var, când desfăcându-se în col

nice mici, se isprăvia într’o trecă

toare cu coborîş repede, unde ade

sea trebuiau trecut peste pietre ro

stogol ie.

Nomazii o trecură fără vr'o în

tâmplare deosebită până către două 

treimi din lungimea ei. Către mij

locul zilei, se aşezară să mănânce. 

Era într'un ocol, întretăiere de pră

păstii şi peşteri. Se auzia uruitul 

unui torent subpământean şi căde

rea sa în adâncime; două găuri de 

umbră se deschideau în stâncă, un

de apărea urma cataclismelor mai 

vechi decât toate generaţiile de a- 

nimale.

Dupăce Naoh încă, se îndreptă 

către una dntre peşteri şi o privi 

vreme îndelungată. îşi aminti că 

Fauhm, arătase războinicilor săi o 

eşire, pe unde se găsia o cale mai 

scurtă în spre câmpie. Dar povâr

nişul. plin de pietre, nu era bun 

pentru o ceată numeroasă: ea putea 

fi trăbătută de trei oameni uşori; 

Naoh era momit să aleagă această 

cale.

Merse până în fundul peşterii, 

recunoscu deschiderea şi pătrunse 

dealungul ei, până când o lumină 

slabă îi anunfă eşirea apropiată. 

Inapoindu-se, dânsul întâlni pe 

Nam  care-i spuse.

Ursul uriaş este în trecătoa

re?

Un mormăit gutural îl întrerupse. 

Naoh, năvălind la intrarea peşterii, 

văzu pe Gaw, ascuns printre blo

curile de piatră, In atitudinea răz

boinicului care pândeşte. Şi Voivo

dul se înfioră.

La  marginea ocolului apăreau 

două fiare groaznice. Părul neobiş

nuit de des, de culoarea stejarului, 

le apăra împotriva iemei apropiate. 

Una dintre ele e de mărimea Zim

brului. cu labe mai scurte, mai 

muşchiul oase şi mai mlădioase, cu

(eţ Botfeá uj «oximuTţTToo Ţţ^TD)
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W ' mCUTREMURE DE PAMAOT

Un fresc remarcabil din Muzeul 
arheologic din Kandia, distrus 

de cutremur a fost reconstituit.

Sus : O  parte din restaurantul Muzeu arheologic 

din Kandia. 
Jos: Altar pentru sacrificii sângeroase.

E  FIRESC  ca un cutremur de 

pământ ca acela care a distrus 

deunăzi Corintul, să ne facă să ne 

gândim aproape mimai la victimile 

lui omeneşti, şi numai în cele din 

urmă, sau poate de loc, şi la dau

nele ce le va fi pricinuit civilizaţiei. 

Cu toate însă că suferinţa omeneas

că ne monopolizează compasiunea, 

nu trebuie să ne scape din vedere 

că şi daunele amintite sunt uriaşe, 

căci, să nu amintim decât atât, in

sula desfiinţată de năpasta din zi

lele trecute a fost un loc de înain

tată civilizaţie antică.

Scriam acestea, amintindu-ne de 

cele întâmplate în Creta cu ocazia 

altui cutremur cam recent, cei dela 

26 Iunie. Cutremurul distrusese pe

ste 2.000 de case în insula Rodos, 

iar centrul li fusese la Candia, im

portantul oraş de pe insula Creta. 

Daunele au fost şi aici uriaşe, şi 

printre altele a fost complect minat 

preţiosul muzeu arheologic din 

Candia, depozitarul unor prea im

portante urme ale civilizaţiei creta- 

ne de dinainte de Christos şi de 

Tutankamon. Fireşte, a fost o mare 

consternare în rândurile cultivato

rilor trecutului, după cum la fel s'au 

cutremurat deunăzi toţi câţi legau 

de numele Corintului distrus m e

moria acelor evocatoare versuri ale 

lui Minulescu:

„Corintul mi-a dăruit Arhipelagul 

c* ioatt Mările şi argintai lui Eros-

Era pierdută, ca poate şi tn ca

zul de-acuma, o întreagă comoară 

de amintiri conservate milenii 

de-arândul, şi se părea că nici o 

posibilitate de salvare nu mai exi

stă, de vreme ce cele mai preţioase 

dintre relicvii se făcuseră toate 

bucăţele.

S ’a luat numai decât hotărîrea, 

să se înceapă o foarte serioasă ope

raţie de salvare, sub conducerea ar

heologului Xanthondies, vestita au

toritate cretană, care cunoştea ca 

pe degete fiecare statuie, fiecare re

licvă a Muzeului, Mussolini, singu

rul dintre guvernanţii din lume ca

re s’a pătruns de pierderea ce ame

ninţa civilizaţia, a trimis muzeului 

100 de mii de drahme, ca să poată 

să înceapă operaţiile de reconstruc

ţie.

Comisia oare s’a format sub con

ducerea profesorului Xanthondies, 

s’a apucat cu o scrupulozitate şi un 

devotament remarcabil, şi după 

luni întregi de muncă neobosită, a 

reuşit să pună bucată lângă buca

tă şi să redeie arheologiei piese cari 

sunt dintre cele mai importante ve

stigii ale avansatei civilizaţii cre- 

ane de pe timpul numit al lui Mi

nős. Orta minoană poate fi deci vă

zută aproape întocmai cum fusese 

înainte de sinistru. Restaurarea s'a 

făcut după fotografii dar mai ales 

cu ajutorul informaţiilor arheolo

gului Xanthondies.

Succesul acesta a stârnit o una

nimă bucurie, iar arheologilor li-a 

dat un îndemn mai mult ca să con- 

tinuie de zor săpăturile cari înce

puseră la Kandia, Knossos şi Gort- 

nya înainte de cutremur. A  fost 

scos astfel la iveală palatul lui 

Knossus situat cam la 4 mile de

părtare de actuala Kandié şi durat 

în epoca minoană dela 2100— 1680 

a. Chr. Palatul suferise avarii peste 

avarii, datorită incendiilor şi cutre

murelor, şi a fost refăcut în mai 

multe rânduri. Numărul obiectelpr 

găsite este considerabil.

La Gortnya se lucrează la săpa

rea Pretoriului roman, şi a tribu

nalului,—• urme preţioase din epo

ca romană.

Pentrucă să se reţină şi mai vâr

tos. ce mare serviciu s’a făcut cul

turii prin salvarea Muzeului arheo

logic din Kandia, este destul, cre

dem, să spunem că insula Creta are 

’n Mitologie un loc special, ca una 

care a fost patria creatorului labi

rintului mitic şi a primilor aviatori, 

Dedal şi Icar, apoi, după tradiţie, 

patria natală a lui Zeus şi ţara un

de Tezeu a învins monstrul mitolo

gic. In ce priveşte locul în istorie 

al insulei, el deasemenea e bine fi

xat, ca una care a avat o civiliza

ţie pre-cristiană dintre cele mai 

importante

Alt tiesc găsit la Tirnys ţi irata 

rant după cutremurul care diatn- 

sese muzeul arheologic dela Iu-' 

dia. Este a) unui lnptător.

U N  MONUMENT  
ISTORIC

Aceasta sfelá a lost ridicată !a 

1800, in America mijloci».
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Mimică şi expresivitate
S

E obişnueşte a se spune că 

ochiul este oglinda sufletu

lui, şi că toate celelalte expresii 

ale fetii cuiva, sunt palide şi fă

ră nici o importanţă faţă de a- 

;;ea a ochilor. Credinţa aceasta 
in mai marea putere de expresie 

i ochilor este, atât de generală, 

încât toată lumea desconsideră 

m organ expresiv căruia un 

profesor dela universitatea din

vreme ce ochii nu ’nsoţesc de o- 

bicei expresiile ei.

Profesorul Dunlap a studiat 

chestiuna aceasta vreme ’nde- 

lungată, şi rezulta'tul cercetări

lor sale a apărut de curând în 
,, Genetic Psychology Moho- 

graphs“ publicată de Clark Uni- 

versity din Worcester, Mass., în

soţit de clişeele cele mai edifica

toare cu putinţă.

j  vocat în fata aparatului fotogra- 

| fie expresii simultane de bucu

rie. de teamă, de groază, de 
exultare, de şiretenie, etc. In 

j toate cazurile a putut să consta- 

Iţe., că expresia gurii este infinit 
mai puternică decât a ochilor, şi 

că, deobicei. qchii rămân sub di

versele impresii cu aceeaşi mică 

expresie, în vreme ce gama ex
presiilor gurii este de-o varietate

No. 1. Faţă in repaos, nereflec- No. 2. Emoţia râsului, clar de. No. 3. Mirarea, exprimată numai

land nici o emoţie sau aproape finită cu toate că expresia ochilor cu gura, în vreme ce expresia

«ici o emoţie, nici cu ochii nici a rămas neschimbată. ochilor a rămas tot cea din ipo-

a gura, staze'e de mai ’nainte.

cu adevărat impunătoare. Ca să 

facă dovada acestei superiorităţi 

a expresiei muşchilor bucali, 

profesorul Dunlap a aplicat foto

grafii de ale părţii superioare a 

fetii la fotografii ale gurii, şi 

constatarea a fost stereotipic a- 
| ceasta, că expresia ochilor u- 

nuia vesel este ’ntocmai ca a-! 

ceea a unuia cu alte sentimente
npuse. - - -- - —  --

, Í dă expresie cu ajutorul unor anu-

urmarea în pa* ma 10) nie muşchi, din regiunea ochilor

înţsiţic ‘|uaumi3J|uE u u j  %  -om

Plivirea expresivă a unuia urangutan, închis în cn*c&.

Worcester, drul Knight Dunlap, 

li dă din punctul de vedere al 

expresiei o importantă nouă şi 

covârşitoare: anume gura, care 

însoţeşte cu expresii speciale 

fiecare expresie a ochilor, în

La ’nceput dânsul a studiat 

expresia actorilor, dar curând a 

văzut că expresia aceasta de o- 

bicei nu e naturală,. Trebuindu-i 

expresii spontane, a recurs la fi-1 a 

guri mai naturale, pe cari a pro-1

'io. 4. Furie intensd, exprimată, 

ificial, de către o artistă, prin 

expresie

contorsiunea muşchilor faciali. 

Expresia aceasta nu e obişnuita 

a furiei.
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Aniversarea ja zece ani dela unirea Basarabiei

La serbările deda Chişinău, basarabenii, în

moldoveni

costumul vechilor plălcşi
Defilarea tinerelor moldovence în costum naţional

cu Patria-Mumă
Dumineca trecută s‘a sărbătorit 

la Chişinău, zece ani de când sfa

tul ţării a hotărît unirea Basarabiei 

eu patria mumă.

Dupăce Basarabia a stat vreme | cipiului naţionalităţilor, fraţii şl.au Ilustraţiile de mai jos riprwi

de o sută de ani sub stăpânire j  dat mâna cu fraţii şi Basarabia a o serie de fotografii luat* la •

străină, în urma războiului mon- redevenit trup nedspărţit din pă- bările dela Chişinău. 

diai, care a însemnat triumful prin- l mântui României întregite.

Ţăranii dm judeţul Lăpuşna

Tribuna oficialităţii
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Înalta Regenţă şi membrii guvernului, împreună cu fruntaşii politici, care au asistat la serbările unirii dela Chişinău

A Brătianu, Iorga, Anghelescu şi N. Slăveanu

Un grup de participanţi
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săptămâni şi 12 luni. Pentru regu- 
larea diferenţei dintre anul solar 
şi anul acesta, şi pentrucă fixitatea 
zilelor din lună. şi an să nu sufere, 
se întroducea o zi suplimentară, în 
a treia lună după echinoxul de 
primăvară. Se ajungea astfel la nu
mărul de 365 de zile, care dă un 
număr de săptămâni egale. Cum 
calculul nu era exact, căci rămânea 
de soluţionat diferenţa de câteva 
ciasuri care a dat de lucru şi au
torilor calendarului Iulian sau Gre
gorian, Moise a intercalat mai apoi 
o săptămână suplimentară la fieca
re al 28-tóa an, cam corespunzător 
anului visect al nostru. Săptămâna 
aceasta nu era cuprinsă în lista 
convenţională a lunilor, aşa că fixi
tatea acelora era asigurată.

După cum arată citaţii descoperi* 
tori ai calendarului lui Moise, Moi
se a trebuit să fie inspirat de că
tre egipteni, influenta cărora o ve
dem la dânsul şi în alte privinţe.

Un Calendar perfect cu 1500 ani înainte de Christos
L A intervale destul de regulate 

şi de dese, prilejuită fie de o 
sărbătoare oarecare fie de-o sesiu
ne a Ligii Naţiunilor sau a cât u- 
nui congres bisericesc internaţional, 
revine în discuţie un subiect fără 
doar şi poate interesant: reforma 
calendarului. De fapt această ches
tiune a preocupat în anii de după 
războiul mondial mai mult ca ori
când, fie că a pus-o pe tapet do ral 
unora de-a uniformiza naţiunile 'n 
vederea unei tot mai mari paciii-

i io înainte de Christos, când luliu 
Caesar l-a pus pe marele astroaiîm 

I Sosigene din Alexandria să-i prspi- 
re calendarul rămas nouă ca moş
tenire sub numele de calendarul Iu
lian, vechiul calendar al lui. Moise  ̂
era totatl uitat. II uitaseră în. pri
mul rând înşişi Evreii, cari la 
duipă Christos au introdus un 'a- 
ÎQiidar nou, cel încă în vigoare la 
dâr.ş'.i, mult inferior aceluia atribuit 
d> ebreologii şi egiptologii moderni 
lui Moise.

care ari să se înceapă eu aceeaşi 
zi, fiecare lună să fie egală şi să se 
înceapă cu aceeaşi zi, etc.

C.ei cari au pus în discuţie calen
darul lui Moise; socot că vin în 

I chipul cel mai fericit în serviciul 
celor de. pe lângă Societatea Naţiu
nilor, preocupaţi de Introducerea u- 
nui calendar bazat pe principiile 
pomenite adineauri. Ei arată că ba- 

! zele acestui străvechi şi uitat ca- 
i lendar ar fi cam aceleaşi.

Calendarul lui Moise, ba-zat pe 
[aptul că 365 nu se poate împărţi 
egal în unităţi de câte 28 de zile, 

j şi că un calendar lunar e peste pu- 
i ţintă, din cauză că însăşi mişcările 
lumii nu sunt uniforme, a descon
siderat criteriile lunare obişnuite la 
alţii, şi a avut în vedere numai re
voluţia solară, lucru cu totul nou 
pentru timpurile antice, când luna 

! primă calendaristic asupra soarelui.
Anul mozaic avea şi el 52 de

Diagrama unui templu druid 
din Anglia, arătând cum în dimi- 

Calendar Aztec zidit. neaţa de 21 Iunie a fiecărui an,
razele soarelui ce răsăriau cădeau 
pe altarul central, făcând astfel 
pe preoţi păstrători ai calendaru
lui să poată să-l pastreze‘n con
cordanţă cu anotimpurile şi cu 
soarele.

Calendar indian, în care zilele săp tămânii sunt figurata. (

'>>■, -— 

cări, fie că au pus-o interese econo
mice şi muncitoreşti sau de cine 
ştie ce altă natură.

Aşa stând lucrurile, e liresc ca 
unii sau alţii ’ :ntre savanţii tim
purilor noastre fi întreprins în 
legătură cu che ’ ea calendarului 
studii minuţioas ile  căror rezul
tate nu pot fi ign „te.

Un loc special în rândul acestor  ̂
cercetă! ori îl ocupă cei cari au a- 1 
profundat egiptologia şi Biblia la 
un important rezultat al cercetăto
rilor lor, a fost dat de curând la 
iveală faptul că pe urmele calenda- 
riştilor egipteni, Moise, făcătorul le
gilor poporului ebreu, a întocmit 
un calendar permanent bazat pe-o 
remarcabilă cunoaştere a soarelui 
şi aranjat astfel, ca să se înceapă 
mereu cu aceeaşi zi şi ca sărbăto
rile să cadă la fel pe o zi anumi
tă. Cercetările acestea au fost făcu
te de prof. dr. Iulian Morgenstem, 
prof. W. A. Heidel, dr. Ed. Mahler 
etc. ..Un interesant studiu despre ele 
găsim sub iscălitura meteorologis- 
tului dr. C. F. Marvin, în blezierul 
Ligii internaţionale pentru introdu
cerea unui calendar fix.

Calendarul mozaic a fost în uz 
veacuri de-arândul, apoi. între tim
pul decăderii Iudeii şi-al cuceririlor 
palestiniene ale romanilor, a căzut 
tot mai mult în dezvetudine. Pe !a

Un calendar vechi ca
re se află aşezat pe 
altarele templelor şi 
era purtat în procesi
uni la festivităţi mari.

Te ate calendarele câte se cunosc, 
aa aw t de luptat cu dificultăţi 
cari, până astăzi, n’au putut fi încă 
învinse. Acordarea anului civil cu 
aiul solar, mai mare decât cel fiv.il 
cu câteva ciasuri, a rămas până <»- 
stâzi cel mai greu dintre postulate. 
C.ediLţî- că a găsit cea mai accep
tabilă dintre soluţii, l-a făcut pe, 
Popa Gregoriu al XIII-lea să intra-! 
ducă la 3582 calendarul zis Grego-1 
ria.n. adoptat de cele mai multe din 
acum câţiva ani, şi de români. E 
adevărat, că acest nou calendar so
luţionează mult mai acceptabil de
cât cel Iulian chestiunea diferenţei 
dintre anul revoluţiei solare şi a- 
nul de 365 de zile. Dar unele auto-1 
rităţi astronomice şi dintre econo
mişti cei cari dau tonul la Liga Na
ţiunilor, îl găsesc tot mai puţin po
trivit cerinţelor nouă. Tendinţa tu
turor acestora din urmă este spre 
un calendar fix, în care sărbătorile 
şi alte date cu caracter fix, inclusiv 
repartizările pe luni şi săptămâni, 
să fie statornicite unitar, adică, 
de-o pildă, fiecare sărbătoare fixă 
să cadă pe o zi fixă a anului, fie-

Mimică şi expresivitate
(Urmare ,de pe pagina 7.) :

In concluzia constatărilor sa
le profesorul Knight Dunlap fa
ce aserţiunea, că puterea specia
lă a muşchilor gurii ieste de ori
gină stomacală, întrucât senti-

H' umane, cel puţin sute 
de veacuri in şir, erau provocate 
de vederea sa.u apucarea mân
jir ii, a prăzii, şi cam aceeaşi 
origine o au. şi cele mai multe 
dintre expresiile de astăzi, ori
cât foma subiectelor unei satis
facţii din vremea modernă ar fi 
mai variată.
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Cntremnrele de pă
mânt din Bulgaria

Regele B oris  cu sora lui, 
prinţesa Eudoxia, vizitând 

locurile dezastrului.

Săptămâna trecută s’a 
sărbătorit aniversarea 
Romei. Ilustraţiile noa
stre reprezintă festivi- 

tatea din Bucureşti.

D. Lahovary Ministrul României la Cairo Uupâce şi-a prezentai seri- 
sorile de acreditare regelui, cu ceremonialul obişnuit

Candidatul partidului populat clerical din Germania.

Apostolul Natúréi, cum se întitulează candidatul Gustav Naflel, 
umblă din casă în casă şi din oraş în oraş ca să-şi facă proprie 
propagandă şi pentru partidul popular clerical german. In fruntea că
ruia stă el însuş. Acest apostol are ca principiu: „Mai mulji copii, 
pentru ca Germania la viitorul războiu să aibe mai mnl{i soldafi".

Curios apostol al credinţei, care e preocupat de viitorul războiu!

Uniunea inter-parlamentară face o vizită la Castelul Lana: 
Ilustraţia noastră reprezintă 1) pe preşedintele de republică 
Cehoslovac Dr. Masaryk cu oaspeţii săi; la dreapta lui, 2) 
secretarul de stat austriac deputatul D. Waiss şi 3) preşe- 

dintele reichstagului german Loebe.
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Rezultatul jocurilor pe luna Martie f

D ESLEG ĂTO R II
Ovidiu Rădulescu, Cernăuţi, 90 

puncta câştigătorul premiului de 
1000 lei.

Sidonia Raicoviei, Craiova, 90 
puncta cu o mică rectificare câşti
gătoarea premiului de 500 lei.

Grigore Romanescu, Bucureşti, 89 
puncte câştigătorul premiului de 
300 lei.

Prin aruncare la sorti au mai 
câştigat câte o carte următorii:

Aurel Tr. Mărgineanu, Arad, Le- 
nuşa Anagnoste, Brăila, Deli o ara ţi 
Alica lonescu, Buzău, Urbanovici 
Vsevold, Chişinău, Vasile Tnrcules
eu, Craiova, Mircea Gh. Gheorghiu, 
Tg.-Jiu, Nic. Angliei, Timişoara.

Alba-Iulia: Emil Bozdog.
Alexandria: Ionel N. Crăciunescu, 

George C. Antonescu, Dumitra 
Coltz.

Arad: Delamarian Ravnu, Cim- 
poieş Nicolae, Barbu Dimitrie.

Bacău: Malvina Hansfater, Const. 
C. Palade, George Caiserlin, M. şi

L. Tulescu, Brăileanu D. Gh.
Bazargic: Lazar Simianski.
Bălti: Alexandru Botnariuc Vieru 

Lazăr, Mauriciu Breiman.
Bălăbăneşti: Nicolae N. Antones

cu.
Bârlad: Boteanu Romulus.
Bistriţa: Aurel Moldovanu.
Braşov: Victor N. Tudorán, loan 

N. Alexandru
Brăila: Dimitriu Tb. Vasile, Con

stantinescu I. Ovidiu, Tr. lonescu, 
Emil Reşchea, Anton Sarandopol, 
Getta Demetrescu, Panait B. Fló
rian, Christu G. Theodoris, A. P. 
Sarandopol.

Bucureşti: Dna Didinél Demetres
cu, M. Cuda, Iréné D’y, Vasile Va- 
renberg, Aurel Pană, Pol y caii os 
George, Petre Popescu, Costică 
Bercuş, Elena şi Const. Massu 
Stroe Hascalovici, Gh. Alexán dres- 
cu, Mişu Ţevi, Stella Lazăr.

Buzău: Trăinel Gh. Roman, E. 
Pârvuleacu.

Călăraşi: Ionel I. Andreescu.

Câmp ina: Const. P. Horjea, Vic
tor D. Iremia, Nicu C. Slavu, Vasi- 
lică lonescu.

Chişinău: Urbanovici Vsevold.
Constanta: Sorel Avram eseu, Ale

xandru Dumitrescu.
Craiova: I. Munteanu, Minei Vă- 

duvescu, Paul Enescu, N. Angeles- 
cu, Mihail CiocMteu, Gică lonescu, 
Corneliu Putureanu, Micu Eliezer, 
Patraşcu C. Grigore, Jany Condu- 
lescu, Minei Vâduvescu.

Deva: Farcaş Antonie.
Drochia: I. Trachtman.
Făleşti: Iosif Filman.
Focşani. Ionel şi Elena, V. Theo- 

dorescu. N. Rădulescu, Panter K. 
Haltei, Constantin C. Cojan, Nico
lae Iliescu, Nicolau T. Nicolae, Si
mon A. Aschenazi, loan Gafta Va
sile I Teodorescu, Hermán Corne
liu, Dtru Teodorescu, Cătălin Pâs- 
lan.

Galaţi: Vasilică Roşea, Emil I. 
Calavre, I. Iorga, Toseph, A. Petter, 
Sahanagiu Stavru, Silvestru A. 
Jeanetta, Sissy Roşea, Silvestru A. 
Alexandru, Titty şi Bonbonica Dia- 
conescu, Cecilia Nicolau, M. Arse- 
nie, Palade Ath. Cicerone, Al. Ta- 
hopol, Vasiliu Nicolae, Macovei A. 
Constantin. Paul Roussidis, Nicu 
Cihenciu, Eugen I Calaure, A. Ghi- 
ca, Elena şi Teodor C. Jani, Nico
lae 1. Gociman, Vasile Bombu, L. 
P. Rubinită, Hermán Marcovici.

Giurgiu: V. Grigoriu.
Hotin: Vâbodovschi Boris.
Iaşi: Emil Launay, Honore şi 

Raymond Sens, Lică N. Demetrescu 
şi Solly Gh. Nicolae, George Berţhi- 
ner, Gicu şi Victor Streit, Nicu I 
Manoliu, Olga şi Leon Popovici, 
Urmă Constantin.

Jevreni: Eugen Pâslan.
Lugoj: Tina Eftimiu.
Negrileşti: Nicu Crucian.
Odobeşti: Avram Iancu.
Piatia-Neamţ: Nadia şi Getta Ar- 

thur Bojadjian.
Ploeşti: Bottez D Themistoche, 1 

Dutu.
Roman: Anghel I. Gh.
R. Sărat: Mayer Gherşon.
R. Vâlcea: Jean Constantinescu, 

Cătănoi Alexandru.
Schineni: Const. Mardare.
Sibiu: Dimitrescu M. Ştefan.
Silistra: Mişu Popescu, Calciu T 

Ştefan, Erich Eigurth Gabe;
Storojineţ: Cancer Radu.
Tighina: Boris I Imas, Leon 

Cauşanschi.
Timişoara: Mişu Constantine»
Tg. Jiu: Stănculescu Gh. A , C 

A Georgescu.
Tg. Ocna: Isidore şi Maurice 

Herşcovici, Nachman şi Becu En 
ghelbergh, Ilu Burach.

Tulcea: Andrei N. Sandu, Iancu 
Şt. Cornăteanu.

T. Severin: Clin, Mutică.
Valea-Rea: Florin Pâşlariu.
Zimnicea: Marioara Crăciunesci).

JOC. No. 2 

(5 puncte) 

RĂSPU ND EŢI

de d-na Didinél Demetrescu, 
Bucureşti.

1. Care este numele vechi al Ir
landei?

2. Care este şeful gal care s‘a re
voltat contra lui Sebastian?

3. Care este oaza din Sahara sep
tentrională ociipată de Franţa 
în anul 1900?

4. Care este regele legendar al Ş 
Atenei?

5. Ce dregătorie a fost înfiinţată 
de Alexandru cel bun în Mol- | 
dova?

6. Care este numele poporului săi. 
batec răspândit în păxfurile vir
gine ale Braziliei?

7. Cum se numeşte genul de ma 
mifere carnivore cari trăeac !n 
India?

8. Care matematician englez năs
cut orb a inventat aritmetica 
palpabilă?

9. Cum se numeşte maimuţi) care 
seamănă mult cu câinele

10. Din câte senene se compune 
alfabetul sanscrit?

J J lo tto : „G um pârarea p ianu lu i 

e cfiestíe de încredere"

Garanţia cea mal deplina
o oferă renumele

excelent al firmei

I. MISKA
existenţă de 58 ani, cel mal 

vestit depozit al branşei

Reprezentantul general al cu
noscutei mărci „Förster"

an), Sfr. şaguna 1 4. Telelőn 419.
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O SOARTĂ D E  OM
Urmara de pe pagina •t-a.)

in faţa lui stă un păcătos, sau un 
nevinovat, ci el a dat ajutorul său.

Şi când Vasile se gândia la ca
lea suferinţei sale, care se isprăvise 
in Taigă, sângele* său bătea mai viu 
şi-i alerga la inimă neliniştit, în 
sus şi în jos.

Noaptea înainta, noaptea dela 
marginea Taigei, străbătută de tai
ne şi de umbre. Ca pete cenuşii u- 
riaşe lebedele sălbatice trecură pe 
lacul Diavolului în sus şi în jos, 
priveghetoarea cântă, bufniţa Upâ, 
veveriţa şi jderul săriră jos de pe 
molift Ei nu se temeau de omul 
nemişcat, care stătea acolo ţeapăn. 
Şi când negurile căzură şi o poartă 
roşia se deschise pe cer, Vasile stă
tea stăpânit de pace, căci pădurea 
pierdută In lume răsufla şi împrăş
tia ca un balsam, în jurul ei.
Cel adormit se deşteptă, încălzit 

de soare. Străin şi ca însufleţit pri
vi el in jurul său; cu încetul îi ve
niră în minte amintirile, unde se 
află. Soarele de aur luminos îşi îm
prăştie razele, pe grămada nevoi
lor omeneşti, alunecă vesel peste 
pielea care părea tăbăcită, a neno
rocitului. Vaaile voia sâ se îndepăr
teze, spre a aduce ceai, dar străi
nul, cu o voce obosită, caldă che
mă: „Rămâi!"

Vasile se supuse ca într'un far
mec. Ostenit, cel care se trezise 
prinsa a spune: „Aş vrea să mă 
spovedesc".

„Aici nu e nici un popă, până la 
zece kilometri depărtare," răspunse 
Vasile.

„Atunci Ingăduie-mi să-mi îm
părtăşesc tie, păcatele mele," şopti 
străinuL „Eşti un „rus credincios?"

„Asta sunt", întări Vasile şi deo
dată simţi că toată puterea cu care 
diavolul SI ţinea, în ghiarele sale, 
era frântă. El recunoscu cu mân
drie credinţa sa.

„Atunci vreau să-ti împărtăşesc 
păcatele mele", spuse iarăş străi
nul. „Chiar dacă nu poţi să mă is
păşeşti de ele, atunci poti să te 
rogi cu mine, să-mi ajuţi să mă rog 
pentru sufletul meu, dar trebuie să 
spun ce am pe suflet... să recu
nosc... îmi va fi atunci mai uşor... 
să mă rog..."

„Vorbeşte!" Spuse Vasile pe şop- 
titue.' Stătea în genunchi şi se ruga. 
Şi i-se părea ca şi când el nu s’ar 
găsi la marginile Taigei, acolo un
de îngenunchia, ci în catedrala din 
Cazan. Deajsupra lui se întindea 
cupola puternică, din care spiritul 
sfânt se cobora în strălucire supra
naturală. Şi Maica Precista din Ka
zan, ea însăş, se pogora din rama 
ei împodobită de pietre scumpe, şi 
toarte vrăjitoriile, şi toate rătăcirile 
se1 spulberau, şi ea îşi Întindea 
mantia apărătoare, peste cel pocăit 
şi peste el, alungatul... Vasile ascul
tă şoptirea obosită şi sufletul său fu 
sguduit de puterea grozavă care-1 
stăpânia.

Soartă de om!
Muribundul vorbi însă astfel:
„Eu, Stepan Vladimirovici, am 

jurat fals, am învinuit pe Vasile 
Pavloviéi ca incendiator, ca să-i 
iau pe Sonia".

In gâtlejul lui Vasile ardea un ţi
păt, un strigăt de care fiarele pă
durii ar fi fugit înspăimântate, da
că el ar fi putut scăpa din gura 
mută de spaimă.

Maica cea Sfântă din Cazan opri 
ţipătul.

Vasile se ruga.
Iar Stepan continuă.
„Sonia deveni soţia mea, dar era

o femeie rea; ea se certa cu mine 
ziua întreagă, mă ura, mă bătea, 
când putea. Iar eu, eu, nu puteam 
să fac nimic, căci mustrarea înce
pea să mă apese. Eu socotiam mâ
nia şi ura acestei femei ca o pe
deapsă, eu vedeam că trebuie să

sufăr şi înduram! Am vorbit In vis 
de ceea ce mă ardea, şi m'am tră
dat. Şi m’am deşteptat pentru că 
Sonia mă bătea ca pe o fiară. Dân
sa auzise cele ce spusesem, şi în
cepu să strige. Ea alergă prin sat 
şi strigă păcatul meu în lumel Dar 
mai înainte ca ea să priceapă, mai 
înainte ca oamenii să se adune, ca 
tă stepa, am dormit şi am alergat 
ciută, am alergat am străbătut toa- 
fug. Am alergat, am alergat ca o 
să mă prindă, am avut vreme să 
iar. Nu ştiu încotro mă îndreptam, 
în caro colt al lumei, am fugit ca 
un năuc. Peste dealuri şi peste văi, 
peste câmpii am alergat mereu. Am 
văzut de departe oraşe. S’a făcut 
primăvară şi vară, eu am alergat 
Dacă mă odihneam, ocoleaem oa
meni, mă ascundeam în desişul pă
durilor. M'am hrănit cu mere, cu 
grâu crud, până când am ajuns aci 
unde nu se mai găsiau nici de a- 
cestea. Am găsit un hoit de sălbă
ticiune, am mâncat carnea împuţită 
şi am luat pielea, să mă ’nvelesc cu 
dânsa. Nu puteam să mă opresc 
nicări, trebuim să merg mai de
parte, mă gonea ceva, oricât de slab 
erajm... ceva aiscuns... groaznic..," 

Cu o privire fără strălucire se ui
tă dânsul în soare, şi buzele sale 
vinete murmurară iară:

„Ceva întunecat mă gonia... şi 
totodată mă ducea! Nu puteaem să 
scap de blestemul meu... şi acum 
frate, ai auzit, ştii ce am păcătuit... 
dar vezi şi căinţa mea... şi de aceea 
te implor, frate roagă-te... roagă-te 
împreună cu mine, la Maica Sfântă 
din Kazan, care oblăduieşte satul 
meu... roagă-te ca dânsa... să mă 
ierte... do păcat. "

Un oftat adânc, fierbinte se risi
pi în vânt...

Vasile făcu semnul crucii, pe 
fruntea şi pieptul celui adormit, şi 
i se păru ca şi când ochii sticloşi 
ai mortului i-ar fi multumit, plini 
da veneraţie.

Războiul pentru foc
(Urmare de pe pagina 6)

fruntea oblică, ca o piatră mâncată 
de muşchi: cu botul enorm care 
poate să îmbuce dintr’odată capul 
unui om şi să-l sfărîme cu o sin
gură muşcătură a fălcilor. Acesta 
era masculul. Femeia are fruntea 
turtită, botul mai scurt trunchiul 
oblic. Şi prin mişcările lor, prin 
piepturile lor vădiau oarecare ase
mănare cu oamenii cu părul alba
stru.

—■ Da, murmură Naoh, sunt Urşii
uriaşi.

Ei nu se tem de nici o fiinţă. 
Dar nu sunt de temut decât în fu
ria lor sau mânaţi de o foame prea 
mare, căci nu prea caută carnea. 
Aceştia mormâiasc. Masculul îşi tot 
ridică botul şi clatină cajpul cu pu
tere.
| — E rănit, observă Nam.

Í Sânge curge printre perii săi. No
mazii se tem ca nu cumva rana să 
fie făcută de o armă omenească. A- 
tunci, Ursul ar încerca să se răzbu
ne, de cum ar începe lupta nu ar 
mai părăsi-o; nici o fiinţă vie nu 
este mai încăpăţînată. Cu pielea sa 
groasă nu-i pasă de suliţă, de topor 
sau de ghioacă. Cu o singură lovi
tură de labă poate spinteca un om, 
dintr’o strânsoare îl poate înnăbuşi, 
dintr’o singură îmbucătură a fălci
lor sale îl poate strivi.

— Cum de au venit? întreb* 
Naoh.

—  Printre copacii aceia, răspunse 
Gaw, arătând câţiva brazi crescuţi 
în stânca tare . . .  Ursul a vemt 
prin dreapta, iar ursoaica prin stân
ga.

(Urmare în numărul viitor)

V'afi păcălit, nu sunt femei. Dansează aci scoţieni in portul lor naţional. îmbrăcaţi si dănţuind, ca
fete tinere.
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JOC. No. 1. Cuvinte încrucişate.

Basarabia. 10 puncte

trimis de Petre T. Iliescu 
Focşani.

ORIZONTAL:

4. Preşedintele adunării naţionale 
Basarabene care a proclamat 
unirea 

10. La frunze
8. Localitate istorică 

12. Stare
16. Contra turbărei
18. Loc plantat cu nuci

19. Categorie de sunet
23. Savant olandez (1467 1536)
25. A suspina
26. Arhipelag în Marea Nordului 
27 a Crestătură în piatra morii
28. Partea laterală şi inferioară 

ale pântecului
29. Fiica lui Mohamed
32. Formă gramaticală pentru mic

şorarea noţiunei unui cuvânt
34. Mijloc de transport
35. Lumina ţăranului (ant.)
36. Port la Mediterană
37. Podgorean
38. Notă muzicală

41. Vice-preşetlmtele adunării Ba. 
sarabene care a proclamat 
unirea

46. Despuiat cu sila de bani
48. Condiment lichid
49. A se văita
52. Fluviu
54. Bărbieriţi
56. Câmp semănat
57. Cel care trăieşte din dobândă 
59 a. Floare
61. Unealită
62. Secretarul adunării naţionale 

Basarabene care a proclamat 
unirea

63. Literă din alfabetul grecesc
64. însuşire chimică de clasificare
66. Prepoziţie
67. De rând
70. Cuvânt ononiato-poetic care 

exprimă legănare
72. Colonie portugheză
73. Colibă rusească
74. Notă muzicală
75. Lichid
76 a. Campion în sport
77. Minoritate din Basarabia 
79. Unitate de suprafaţă 

J 80. Numele vechili al unui oraş din 
Dobrogea

82. Pronume
83. Fabulist basarabean (1806— 

1866)
85. Spirite rele 

| 86. Origină românească 
j 87 Conjuncţie
88. Munte în Grecia
89. Pronume

~VERTICÂl 7 “

1. însuşire de gust
2. Manifestare pompoasă
3. Autor dramatic şi publicist 

francez (1777 1845)

4. Persoană
5. Curat
6. Trei litere din vulg 

! 7. Vulcan
8. Vânzător de lucruri vechi
9. Savant francez (1580—1631) 

U. Plantă din familia liliacecter 
12. Şefii Poliţiei la românii vechi
14. Negaţie (invers)
15. Domol
17. Imensitate
20. Adunarea naţională basarabea

nă care a proclamat unirea
21. Gută (lipseşte un r)
22. Notă muzicală
24. Pui de animal domestic
27. Favorabil 
27 a. Piept
30. Lichid sfinţit
31. Salutare latinească
33. Geanta

j 34 a. Rândul (invers)
39. Harta globului (o egal u)
40. Directorul pescăriilor
41. Oraş
42. Fruntaş
43. Bucată de pământ
44. 2 litere din cuvântul dig
45. 2 litere din cuvântul pană
46. La vânătoare Í
47. Luptător cu taurii
50. Zeu
51. Strâmtoare terestră 
52 a. Înşelăciune
53. Prescurtări
55. Din nou
56. Peşte
58. Cuvânt onomato.poetic
59. Umezeală
60. Pasăre 
62 a. Negaţie
65. 2 litere din datorie
68. Oraş în Franţa
69. 2 litere din cuvântul nuia
71. Adverb de timp
72 a. Interjecţie
74. Zeitate egipteană
75. însemn
76. I3uboaie
78. Loc de intrare 
81. Terci
84. Măsură 

| 87. Operă 
| 88 a. Ciolan

Broaştele şi Malaria
E ciudat la oe aliaţi recurge 

ştiinţa în lupta sa în contra ger
menilor răului.. Ca de-o pildă şi 
în lupta sa în contra malariei. 
Cercetările făcute în Mexic de 
către Serviciul sanitar public al 
Statelor unite au dus la desco
perirea că există un soi special 
de mormoloci cari dau năvală 
asupra ţânţarilor purtători de 
malarie. Numai decât s’au luat 
deci măsuri pentru introducerea 
acestor mormoloci şi în alte 
părţi ale ţării.

Mormolocii ’n chestiune sunt 
dela o specie de broască cunos
cută sub denumirea' localnică de 
,,piciorul de hârlet", nume ''are
i s’a dat din cauza tuberculei în 
chip de corn ascult ce o are la 
picioarele posterioare, de care se 
serveşte la săpatul cuibului ce-şi 
face. Fata ei se aseamănă în 
chip curios cu a mopsului.

Broaştele sunt insectivaxe, 
dar dintre broaştele râioase. cari

G L U M E
Popescu se plânge bnnoloi lin

amic:
—  Nu izbutesc să fac pe u t »  

tămea să se culce înainte de bii 
noaptea. Mi-e imposibil!

—  Trei noaptea? Ce face păşi I* 
ora asta?

— Aşteaptă să mă întorc aeasü

(.Le Rire. Paris)
#

DUPA LUNA DE MIERE

—  Lumea spune că m’ai 
pentru banii mei.

—  Lasă lumea să vorbiasoă, dra
ga mea. E cal mai bon lucra t i  nu 
fiu considerat ca dobitoc.

DUPA ACEEA

Domnul X : „Te-ai găndit vreoda
tă, scumpe prietene, in mod «erioi 
la căsătorie?"

Domnul Ygrec: „Ah da, chiar in 
săptămâna de după nuntă I "

.. — ..... * . i. (Matz)

în general sunt vegetariene, sin
gură specia de care ne ocupăm 
este comioară, şi după cum am{ 
mai spus, trăeşte cu ţânţari pur-j 
tători de germeni de malarie.

Ţintarii aceştia îşi depun larvele 
pe malurile eleştaielor puţin a- 
dánci, iar mormolocii despre
cari vorbim le devorează de nu 
mai rămâne urmă.



..R E A L ITA TE A  ILUSTRATĂ*' —  No. 16. —  6 Main, 1928.

Trecerea Atlanticului în zbor

Roald Amimdsen, care a ajuns la 
Polul Nord in 1926, cn balonnJ.

Hermann Koehl

Barcă cn motor în afară de bord.

tenni*

Aviatorii germani Koehl şi Hue- 
neteld împreună cu maiornl irlan
dez Fitzmanrice, an plecat in zina 
de 12 Aprilie orele 7:36 dimineaţa 
(după ora din Bucureşti) de pe ae- 

1 rodromul Baldonnel (Irlanda) şi 
sbnrând în linie dreaptă, prin cea
tă şi viscol cn zăpadă, an trecut 
Oceanul Atlantic şi au ajuns Vineri 
13 Aprilie, la amiază, după 35 de 
ore de sbor, pe coasta Continentu
lui American, în Labrador unde au

Maiorul Fitzmaurice, cel de al doi
lea pilot al Bremen-ului.

Comandorul Richard Byrd, care la  
1926 a trecut Polul Nord în avion.

Hfienefeld

aterisat pe mica insulă Greenly le- 
land, insulă aproape pe dea’ntregai 
încă îngheţată. E pentru prima dată 
Oceanul a fost trecut dela Răsărit 
spre Apns.

Sezonul de aport, care începe; cea mai bună jucătoare de 
(smttoi) al Înmii, tâaăia Heleti WilU.



, R e z i a M  C o ie m É i  nostru
Alegerea celor mai frumoşi 

copii dintre concurenţii care aa  
participat la concursul instituit 
an juru compus din dnii Profe- 
de Realitatea, s’a făcut de către 
■oz Grim F. Guncser pictor şi de
senator, C. Codarcea ziarist, 
Psatta societar al Teatrului Na

tional ,N. Constantin, etc. eto., 
precnm ţi un reprezentant al 
autorităţilor.

Din cei aproape 6 Ode concu
renţi comisionea a ales zece, fi 
neputând face o clasificare de
finitivă, a hotărît să decearni 
premiul I de frnmnsete următo
rilor: Bebe Grozăvescu 6 ani, 
Caracal; Titty Rotarn 5 ţi jumă

tate ani, Iaşi şi Sandu Ath. Be
járt 5 ani, Turnu-Seveiin.

Premial al doilea a fost repar
tizat între Mirica Marco viei 5 
ani, Bucureşti; Gheorghieş Leca
2 ani şi 3 luni, Bacăn şi Puica
S. Vlad 3 ani, Clnj.

Premial al treilea s’a împărţit 
între următorii 4: Babţea Lun- 
cescu. Bacău; Felicea Rosche B

ani şi 6 luni. Brăila; Dina L 
Hurmuzi 3 ani şi iumătate, Bu
cureşti şi Clemence Georgette C. 
Olaru, 3 ani, Iaşi.

Dnpă ce s’a Încheiat un pro
ces verbal, s'a hotărît distribn- 
rea premiilor între cei aleşi.

Premiile voi fi expediate tn 
cursul esăptămânii viitoare.

Tnstîtutui dfl arte rraffce ..VIATA" —  Cluj, «tr. Retina llarfal Nö. M.


